

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-1)

Előfizetési ár negyedévre 90 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

Az első ezer dinár

Jámbor szándékkal, teremtő kedvvel, inkább csak a magunk biztatására, mint komoly eredmények elérésére gondolva, kezdetünk egy vitát a *B. csomgyei Nap* óban arról az örökszent és messze feladatról, hogy lehetne vajdasági irodalmat teremteni a vágyakból, az akaratból, a jószándékból, ami ma itt a — magyar irodalom.

A tegnapi reggeli tárcánk is ezekkel a gondolatokkal babilált. Fájdalmasan állapította meg, hogy melyek azok a tényezők, amiket meg kellene teremteni, amiket ki kellene tenyészteni ahhoz, hogy megteremtődjék a magyar irodalom. Nem az az irodalom, amelyik íróasztalok rejtett fiókjában szendereg, nem az, ami zsurokon és asztaltársasági összejöveteleken mond aforizmákat, rigmusos felkőszöntöt és disznótoros toasztot, hanem amelyik méltó a magyar irodalom glóriás tradícióhoz, a magyar faj teremtő erejéhez, a magyarság kulturájának multjához és jövőjéhez.

Ez a hozzájárulás azzal végződött: nem lehet addig életre hívni a magyar irodalmat, amíg nem teremünk fórumot, nyilvánosságot, levegőt irodalmi folyóiratra van szükség, könyvkiadó vállalatra van szükség, mely a nyomtatott betű büszke boldogságát adhatta a tehetség helyegeseinek. Altruisztikus részvénnyel kell alapítani — csak akad száz ember, aki nem sajnál a vajdasági magyar kultúrától ezer dinárt — s ezzel a százezer dinárral meg lehetne teremteni azokat az anyagi előfeltételeket, amelyek ehhez a nagy célhoz elengedhetetlenek.

Meghatott örömmel jelentjük: nem a pusztába kiáltottuk szavunkat. Ma délelőtt a *B. csomgyei Nap* szerkesztőségében megjelent egy subotici kereskedő s a maga és egy pár barátát néven kijelentette, hogy szíves örömmel vesznek részt ebben az akcióban, nem kérnek semmit, csak irányítást várnak. S letette a szerkesztőség asztalára a maga ezer dinárját.

Mindig meghatva szoktuk emlegetni annak a Lukács Györgynek példáját, aki szegényül és félenken odament, ahol grófok és nagyurak a pesti Nemzeti Színház céljára adekoztak s főajánlotta, hogy ő ingyen hordozza majd a tegiakat a magyar színjáték első köepületének fölépítéséhez.

Ugy érezzük, ez az ezerdináros is azokhoz a téglákhoz hasonló, amiket a magyar áldozatkészség hordott össze az első pesti színház fölépítéséhez. Itt sem történik más, itt sem készülődünk másra, hajlékot akarunk teremteni a magyar kultúrának, papirusz

és nyomdafestékből, de örökszent.

Nem szabad kételkedni abban, hogy ennek az ezerdinárnak nem lesznek követői. A magyar áldozatkészségnek magába kell szállnia s ahol komoly célokról, egyetemes érdekekről, a magyar kultúra életéről, a magyar nyelv ápolásáról van szó, meg kell dobanni annak a magyar szívnek s meg kell mozdulni annak a magyar léleknek, amelyik sötét időkben, megpróbáltatások viharai közben mindig tudott magyarul érezni és férful cselekedni.

Az első ezer dinárost meghatva köszöntjük, mint első hírnököket annak a vigasztalásos időnek, a

melyben nem kell majd a heringokat félrevernünk s a sziveken végig dobolni ha magyar ügy áldozatokat fog kívánni. Nem zárkoznak el most sem a szívek és erszények. A karácsony elé megyünk s gyermekei tiszta örömmel készülünk megajándékozni azokat, akiket szeretünk. Fajunk kulturája nyelvünk irdalma nem állhat majd szegényen a folygyújtott karácsonyfa alatt. Akinek módja van hozzá, cselekedjék. Csak száz embertől kérünk, csak ezer dinárt szívenként. Akad talán száz magyar ember Jugoszláviában, aki karácsonyi ajándékkal tud és fog adni ezer dinárt — a magyar kulturának.

Pasic harmadszor is megbízást kapott kormányalakításra

A harmadik kísérlet is sikertelen — Ellenzéki vezeték a királynál — Hoitpontra jutott a válság

Tegnap jelentettük, hogy Pasic miniszterelnök másodsor is visszazadta megbízatását a királynak. Mint Beogradból jelentik, Pasic megint a demokraták bizonytalan megartatásával és a horvát blokkal folytatott tárgyalásaival indokolta vállalkozása sikertelenségét a király előtt.

A demokrata sajtó ezért eles támadásban részesíti Pasicot és rámutat arra, hogy Pasic a demokrata pártot erőnek-erejével szét akarja ugrasztani, hogy így a radikális párt egyedül maradjon a helyzet ura és kiírhasza a választásokat. A „Pravda” tudni véli, hogy Pasic már a kedd kihallgatáson tiszta radikális választási kormány megalakításra kért mandátumot, a király azonban ezt a kívánságát elutasította.

Általában megállapítható, hogy a demokraták körében nem szívesen hallják emlegetni a választásokat és mindenképpen azt igyekeznek bizonyítani, hogy fontos államérdekek a szőnyegen felvő törvények sürgős megszavazását kívánják még a mai parlamenten.

Pasic harmadszor is megbízást kapott a királytól koalíciós munkakormány megalakítására. Pasic nagyon kellemetlenül fogadta a megbízást és kérte a királyt, mentse fel az amugy is hiábavaló kísérlet alól, őfelsége azonban ragaszkodott hozzá, hogy megégyezzen kísérletessék meg a békés kibontakozás a mostani parlamenti pártokkal.

Pasic tárgyalást

Mint Beogradból jelentik, Pasic folytatta tanácskozásait saját pártjával és a többi pártok képviselőivel. Hosszasabban tárgyalt Maglajicszal, a jobboldali mulzulanok vezérével, majd a de-

mokrata párt alelnökével Radovicssal is. Ugy radikális, mint demokrata körökben az a meggyőződés uralkodik, hogy

Pasic még a szerdai nap folyamán, de legkésőbb csütörtök délig harmadszor is visszaadja mandátumát a királynak.

A szerda esti demokrata lapok, így a *Pribicevics*-hez közelálló „Novi List” is azt írják, hogy Pasicnak semmi kilátása sincs arra, hogy tárgyalási sikerrel járjanak és még ma vissza fogja adni megbízatását.

A demokraták Pasic ellen

Beogradból jelentik: A demokratapárt szerdán délelőtt ülést tartott, amelyen Radovic Ante és *Pribicevics* Szvetozár beszámoltak Pasiccsal folytatott tárgyalásairól. Az ülés nagyon izgatott hangulatban folyt le és a legtöbb szóznok élesen támadta Pasic miniszterelnököt. Tiltakoztak Pasic beavatkozása ellen a párt belügyeibe és két nap előtt hozott határozatait; mellett továbbra is kitértanak.

A radikális „Tribuna” szerint a demokraták közt az a vélemény uralkodik, hogy most nem lehet választásokat tartani.

A király meghallgatja az ellenzék vezetőit

Beogradból jelentik: A demokraták balszárnyát támogató „Novosti” azt a hírt közli, hogy Alexander király csütörtökön, függetlenül a Pasic-nak adott kormányalakítási mandátumtól, meg fogja hallgatni az ellenzék vezetőit is a kibontakozás módozatairól. Először *Davidovic*, *Protic* Sztóján, *Lazic*, a földművespárt vezetője, *Korosec*, a klerikálisok ve-

zére és a Spahocsoport valamelyik tagja kap meghívást a királyhoz.

A királynak az a kívánsága, hogy minden esetre olyan kormány alakuljon, amely a mai parlamenttel megszavaztatja a legfontosabb törvényjavaslatokat, elsősorban a rokkant-, tisztviselő- és agrártörvényt.

Görögország belép a kisanantba

Beogradban találkozik Venizelosz a kisanant külügyminiszterével

Beogradból jelentik: A régi Szerbia és Görögország között 1913-ban kötött szerződés rövidesen lejár. Ezzel kapcsolatban a „Tribuna” azt a feltűnést keltő hírt közli, hogy a *SHS. és görög kormányok* ennek az 1913. évi szerződésnek a meghosszabbítására, illetve átszövegezésére készülnek.

Nincses külügyminiszter már *Politisz* beogradi látogatása alkalmával be akarta vonni Görögországot a kisanantba és ebben az irányban — noha a hivatalos kommunikáció erőt hallgattak — tanácskozott is egymással a két külügyminiszter. A megbeszélések alapján *Nincses* Lausanneban ismét hosszabb tanácskozásokat folytatott a görög delegáció elnökével, *Venizelosz*-szal, amelyen *Leto* is jött a megegyezésre.

Ezután *Nincses* a kisanant többi külügyminisztereit, *B. nest* és *Dakaf* is beavatta a megegyezés részleteibe, akik, mint jól informáltak körökben tudják, *beleegyeztek* a kisanant tervezett kibővítésébe. Valószínű, hogy a kisanant összes államai rövidesen az 1915. évi szerb-görög szerződéshez hasonló szerződéseket fognak kötni Görögországgal.

A kisanant külügyminiszterei ebben az ügyben a legközelebbi jövőben találkoznak is fognak egymással és pedig Beogradban. A találkozáson Görögország is képviselve lesz, állítólag maga *Venizelosz* is Beogradba jön.

A „Tribuna” híre politikai és diplomáciai körökben nagy feltűnést keltett, különösen azért, mert *B. nest* cseh miniszterelnök nem régen egy hírlapi nyilatkozatában a leghatározottabban cáfolta a kisanant kibővítésének híreit és a külügyminiszterek újabb találkozását is feleslegesnek mondotta.

Politikai körökben a Görögországgal való szorosabb szövetséget örömmel üdvözölnék, de olyan hangok is hallatszanak, hogy mindaddig, míg a görög-török háború teljesen liquidálva nincsen nagy ovatosságot kell tanúsítani ebben a kérdésben és csak a lassanai békét ratifikálása után állana be ez az alkalmas időpont.

Állami tisztviselők akik karácsonyi könyörado- mányokat gyűjtének

A zagrebi postatakarékpénztár tisztviselőinek körlevele

Az állami alkalmazottak sulyos helyzete eléggé ismeretes, ők maguk már meg is próbálkoztak minden-
nel, hogy a munkaadó állam ismerje el az élethez való jogukat és adja meg nekik azt a létminimumot, ami ma az életfentartáshoz szükséges, de minden kérésük hiábavalónak bizonyult.

A mostoha elbánásban részesülő állami tisztviselőknél nem marad ebben a sulyos kényszerhelyzetben más választásuk, mint *könyöradományokat gyűjteni*. Az állami tisztviselőknél eddig szokatlan és megdöbbentő alamizsnagyűjtésre a *zagrebi postatakarékpénztár tisztviselői* adták meg a példát, akik körlevél útján fordultak valamennyi folyószám-tulajdonoshoz, akikől a közeledő ünnepek alkalmából *könyöradományokat kérnek*.

A nem mindennapos levélből álljon itt a következő idézet:

„Az állami tisztviselők kétségbeesítő nyomora arra kényszerít bennünket, hogy minden szegényeztetet feltételeve, a közeledő ünnepek alkalmából az Ön jószívűségére appelláljunk és arra kérjük, hogy az ilyenkor szokásos jótékony adományok alkalmával ránk is gondolni kegyeskedjék. A csekélyváltó alkalmazottai ezzel szemben arra fognak törekedni, hogy a hivatal régi magas nivóján továbbra is fentartsák és az üzletfeleknek gyorsan és szolgálatkészen rendelkezésére álljanak.»

Ez a levél szomorú kortörténeti dokumentum, amelyért semmiestre sem az állami tisztviselőknél kell szegyenkezniük. Ők teljesítik kötelességüket, elvégzik a rájuk rótt feladatot, ha azonban munkájukat nem fizetik meg tisztességesen, kénytelenek a koldulásra vetemedni végső kétségbeesésükben.

A karácsony közeledése ezeknek a szegény embereknek ma már nem okoz örömet, csak gondot, mert ha hétköznapiakon meg is szokták a kopálást, az ünnepe mégis fehér kalácsot szeretnének gyermeküknek adni. Mennyi könny, a családapák hány átvirrasztott, gondtalan éjszakája,

micsoda éhség és milyen kopott ruha kell ahhoz, amíg egy állami tisztviselő elhatározza magát az alamizna-kérésre. A zagrebi postatakarék személyzete megadta a jelet és ennek a szomorú példának Lizonyára lesznek követői más állami hivatalokban is.

A magyar nemzetgyűlés viharos ülése

Kovarodás Ulain körül — Huszár Károly Ulaint kiakarta vezetni — Huszár és Gömbös összetűztek egymással

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés szerdai ülése a biztosítási vállalatok állami ellenőrzéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Beck Lajos és Haller István szövezték hozzá a javaslatához.

Haller István beszéde után Rassy Károly személyes kérdésben szólalt fel.

— Ulain Ferenc tegnap visszavonta minden javaslatát — mondja Rassy — s egy végül elmaradt mégis vasárnap. Tegnap megszüntettem Ulaint... Ulain: Engem nem kell szólni!

Ezre óriási vihar támad az ellenzékben. Ulain kifejezte, de egy megjegyzésre visszafordul. Az ellenzék oldalról állandóan kiáltják feléje:

— Menjen ki! Ki vele! Rágalmazó! Huszár Károly a padokból odamegy Ulainhoz meg fogja a karját és ki akarja vezetni. Gömbös felugrik, Huszárhoz rohan, izgatott szövegdés támad közöttük, miután Ulain elhagyja a termet.

Huszár magából kikelve kiabál Gömbös felé:

— Én a Ház méltóságát védem és a kötelességemet megteszem, akár tetszik neked, akár nem.

Az ellenzék tapsolva ünnepli Huszár.

A zaj nem csökken, Scitovszky elnök felülgöszti az ülést. Amiközben a képviselők készülnek az üléstermet elhagyni, Gömbös és Rakovszky István között izgatott szövegdés ke-

letkezik. A képviselők visszafordulnak. Óriási tumultus támad a terem közepén.

Huszár és Gömbös között is kiújul a heves szóhar. Scitovszky elnök hasztalanul kísérli meg lecsendesíteni az izgatalmat. A szocialisták szinte kivétel nélkül a terem közepén állnak.

Bélap Bethlen István a terembe, odasiét Gömböshöz és csillapítani kezd. Huszár Károly Bethlennel elhagyja a termet s később kimegy Gömbös is.

Bethlen miniszterelnök a szobájába vonul Gömbössel, akivel hosszan tanácskoznak.

Az ülésteremben ezalatt óriási zaj, az ellenzék és kormánypárti képviselők kölcsönösen a leg súlyosabb inzultusokkal illetik egymást.

Az ülés tart.

Budapestről jelentik: Az egyesleges párt szerdai értekezletén Bethlen miniszterelnök szöve hozta a rendtörvény javaslatát. Kijelentette, hogy tudomása van arról, hogy a pártban egyesek aggályal viseltek a rendtörvény javaslatát szemben és annak megváltoztatását óhajtják. A javaslat még nyers, ezért kéri, hogy a kifogásokat és véleménynyilvánítást halasszák el a párt tagjai arra az időre, amikor a javaslatot végleges formájában a nemzetgyűlés elé terjesztik. Már a jövő héten összehívják a jogügyi bizottságot, amely tárgyalás alá veszi a javaslatot.

Ivóvizben adta be férjének a mérget

a hajdujárás mérgekverő asszony

A vizsgálóbíró előtt beismerő vallomást tett

Megirták, hogy Hajdujárásan a csendőrség letartóztatta Tóth Fábán ottani gazda feleségét, Tóth Margitot, akiről a faluban azt sugtolták, hogy mérget adott be az urának, aki attól meghalt. Tóth Margittal együtt letartóztatták *Nikolics Ljubica* hajdujárás asszonyt, aki állítólag segítkezett a büntényben. Mindkét asszonyt beszállították a suocitai ügyészségi fogházba.

Tóth Margit a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy mérget adott be az urának. Kis fekete pirulákat, — a mikkel a legyeket szokták pusztítani, — tett bele egy pohár vízbe. A pirulák a vízben feloldódtak és nem változtattak sem a víz színén, sem az ízén. Ebből a pohárból itatta az urát, aki december 2-án meghalt és 4-én el is temették.

Tetteinek okát azt adja elő, hogy nem tudott a férjével élni. Tizenhét éve voltak házasság, de egy nap sem mert el, hogy ne lett volna közöttük civódás. Amióta az ura rokkant lett, azóta még ingerlékenyebb lett. Ezért határozta el magát az asszony arra, hogy elpusztítja az urát.

A vizsgálóbíró elrendelte Tóth Margit ellen a vizsgálói fogságot, ami ellen az felfolyamodást jelentett be.

Nikolics Ljubica ellen a vizsgálóbíró megszüntette az eljárást és szabadlábra helyezte, miután megállapítást nyert, hogy a büntényben nincs semmi része. Ő csak látta, a mikor Tóth Fábán ivott a vízből, de hogy mérget volt belekeverve, arról nem volt tudomása.

Az eljárás folytatása előtt most még bevárják a zagrebi orvostani intézet jelentését, ahová a ludasi temetőben exhumált Tóth Fábán holttestének belső részét elküldték vegyelemzés végett.

A zagrebi orvostani intézet vizsgálata eredményéről szóló jelentés beérkezése után folytatják az eljárást.

Érdekes emberek

Verdi kintorodni

Negyedfél évtized előtt az *Otello* premierjén voltunk a Costanzi-színházban. Áprilisi est volt, ami Rómában már tudvalevőleg májusi jelent, de az est nem az ekkor már emelkedő hőfoktól volt forró, hanem a meleg óceánoktól, amelyekkel a még mindig fiatalos invenciózó ősz mester legújabb dalmióvét a lelkes közönség fogadta. A speciális magas árak fizetőképes, elegáns nézőket vonzottak az operába, amely azon az estén valóságos *théâtre paré* benyomását tette. Ott voltak a politikai kitinóségek mind, akik nappal a *Monte Citorio*-n vonják a figyelmet magukra, s az egész arisztokrácia, a modern Rómának színe-virága. S ez a sok előkelőség, a sok rendezés ur és ékszeres dáma, olyan viharosan tapsolt mint másutt a legfelsőbb karzat. Mert Verdirtől volt szó, s az *Aida* nagy költyéit kellett ünnepelni...

Előadás után a *Café Aragono*-ban telepdjünk le s még soká diskuráltunk az új operáról s annak népszerű szerzőjéről. A társaságunk egy tagja, derék és igen művelt úr, aki az osztrák időkben Milano-ban lakott s pompásan tudott németül, Verdi-ekdötöket beszélt el nekünk olaszul ezek folytatásosan *éto forestiere*-nek. Ezek közül egy különösen tetszett nekem, annyira, hogy még ma is emlékszem rá.

Az ilyen veszté-eknél, amelyek idővel adomákká, sőt históriává lesznek, az ember sohase tudja, hogy történettel van-e dolga vagy mesével. Ami engem illet, a mesét is elhiszem, ha jellemző arra, akiről szó van s a szász pecsétes írással bizo-

nyított történettel szemben is bizalmatlan vagyok, hogyha a valószínűségét a hőse egyénisége nem támogatja. Az alábbi esetnek semmi bizonyítéka sincs azon a tényen kívül, hogy azt egy jókedvű és szavahihető ember langyos tavaszi estén a legszebb római kávéház egy tarka márványasztala mellett elbeszélte, de olyannyira zenei dolog és olyannyira veridészirű, hogy bátran fogadták el igaznak.

És most hiába várják, hogy a történetek a szokásos talján mondással konferáljanak be, amely így hangzik: *se non è vero, è ben trovato*. Mert e közlélyet már annyiszor ismételték, hogy valamirevaló ír nem meri leírni. En se.

A többi már a római ismerősöm elbeszélése után adom elő.

*

A *Traviata* szerzője az 1866-ik év nyarán Moncalieri-ben, a torinói tartomány egy szép fekvésű kis városában töltötte, ahová őt a renyves hegyvidék acélos levegője és főleg az a békés csönd vonzotta, amelyet egy provinciális, szvendélytelen kis fészekben teljes joggal teltelizedt föl. Egyik operátion dolgozott a népszerű mester akkor — a *Don Carlos*-on, s ott akartta azt illiklus csöndben, békés nyugolamban, világi larmatol háborítatlan befejezni. Mingyárt megtudta, hogy milyen volt az a békesség, amely Moncalieri-ben fogadta.

Egy barátja, aki azon a nyáron egy napra megfordult a városkában, aiol egy kis család ügye akadt, meglátogatta a magányában Verdét és érdeklődött az iránt, hogy mennyire haladt az operájával.

— A munka az első két héten sehog-

se ment, de most már örvendetesen halad.

— Talán beteg voltál az első időkben? — kérdezte részvételt az operaszerező barátja.

— Nem volt nekem semmi bajom a viláron... De az borzasztó két hét volt! Rettenetes napok és szörnyű reggelek!... Képzeld, valahányszor kintornás van a városban, az merő tiszteletből a híres kollégájuk iránt, már mint én irántam, a napnak minden feléjében itt koncerteztet az ablakom alatt, s csupa hódolatból mindig az én operámat nyuzza. Mondhatom, hogy alaposan meguntam őket... Óh, édes barátom, a népszerűségnek is megvan a maga hátránya és átka... Nagyon szeretem a zenét, amit azzal is bizonyítottam, hogy irtam egyelnyhány tőrhetet operát. De amikor arról van szó, hogy muzsikát hallgassak, szivesebben hallom a mások kompozícióját mint a magamét. S azt hiszem, így érez és gondolkozik minden jóízű zenész... Hiszen jól van, a *Traviata* meg a *Traviata* és *tutti quanti* egészen csinos dolgok, de már — elcsúsz halottam őket, torkig vagyok velük. S itt kora reggelről kezd estig kellett gyönyörködniük bennük, és pedig — verklüknek az interpretálásban... A második héten már annyira ideges lettem, hogy egyáltalában nem tudtam dolgozni, sőt aludni se.

— És most?

— Most minden rendben van. A kintornás urakkal kiegyeztem.

— Hogyan?

— A kifejezés talán nem volt egészen korrekt. Mezalakítottam velük. Bérbevettem tőlük a hangszereiket arra az időre amíg itt tartozkodom, s most békességen van tőlük. Amióta nem muzsikálják

a lakásom előtt az örök *Nabukodonozor*-t és az állandó *Rigoletto*-t, azóta az operán elég gyors tempóban készül és víszan szökel az utolsó felvonás fináléja felé... Aakarod látni őket?

— A kintornásokat?

— Dehogyn! A hangszereiket! Kinyitotta a szomszédos szoba altáját. Verdi lakásának az volt a nagyobbik szobája, valóságos terem, tele — kintornákkal.

Büszkén mosolyogva mondta a boldog költő:

— Most egyetlen verki se szól Moncalieri-ben. Nálam van mind!

— És mennyibe került neked ez a tréfa?

— Ezeröttszáz lírába, — felelte Verdi.

— Drága mulatság, — jegyezte meg a vendége.

— Az új operám, remélem, behozza sokszorosán ezt a kis üzleti költséget, — nyugtatta meg a barátját a nagy muzsikus.

*

De ebben a reményesében családott Giuseppe Verdi. *Don Carlos* nem tartozott a melodiákban oly gazdag feltölknek a sikerültebb operái közé, a dallamai nem voltak oly fűlbemászók mint az igazándi Verdi-operák, s így nem is hozták annyit a konyhára mint a *Traviata* vagy az *Aida*. Lehet, hogy a szomszéd szobába internált és némaságra itélt kintornák hangtalan moduláláságukban is zavarólag hatottak a békességet áhító költőre és kedvezőtlenül befolyásolták a legujabb alkotását... Talán a hangjától erőszakosan megfosztott verklüknek a bosszúja volt ez...

Baedeker.

A zagrebi példa

A költségvetés és takarékpénztár zagrebi példa után készül

Subotica város 1923. évi költségvetésének végleges összeállítása előtt a város tanácsa meg tanulmányozni akarja más nagyobb jogszábvárosok költségvetését is.

Igy elsősorban a zagrebi városi költségvetés tanulmányozását határozta el a város, mert Zagreb különben is a legjobban adminisztrált és legjobb anyagi feltételekkel rendelkező jogszábvárosok egyike. Ennek legjobb bizonyítéka, hogy Zagreb jövő évi költségvetése 200 millió koronás előirányzatokat foglal magában és ebből 40 millió koronát utjavítások céljára vettek fel.

A zagrebi városigazgatás tanulmányozása céljából Lepedát Illés pénzügyi tanácsos kedden este Zagrebba utazott és elsősorban az iránt fog érdeklődni, hogy miképpen fejezi Zagreb városa az utépités költségeit, miután erre nagy szüksége volna Subotica városának is. Az iránt is érdeklődni fog, hogy milyen ajánlata van Zagreb városnak az utjavítási munkálatokra és ha ez az ajánlat előnyös, úgy Subotica is ugyanazzal a vállalkozóval fog tárgyalásokba bocsátkozni.

Tanulmányozni fogja egyúttal Lepedát tanácsos a zagrebi városi takarékpénztár adminisztrációját és üzletmenetét is, miután ez a legújabb és legjobban vezetett városi pénzügyintézet. A subotici városi takarékpénztár most áll szervezés alatt és újv után meg is kezdte működését. A tisztviselők összeállítására már folyamatban van és a tervek szerint a városi takarékpénztár a mellett, hogy a város pénzügyeit fogja kezelni, nagyobb és önálló vállalatokat is akar létesíteni.

A halálosvégi

veronál-kura

Kurlender Antal nagyke eskedő hitetlen halála
— Beeskereki tudósítónktól —

Egy váratlan haláleset keltett ma nagy feltűnést és óriási részvétet Beeskereken: Kurlender Antal ismert nagykereskedő, az ottani társadalmi élet sokat szereplő tagja kedden este hirtelen el meghalt. Kurlender hosszabb távollét után vasárnap reggel érkezett meg Beeskerekre Zagreből, ahol néhány hónap óta állandóan tartózkodott. Egészséges, erőteljes, aránylag fiatal, — még negyven éven innen levő — ember volt, telve ambícióval és tettvágyal, éppen egy új üzleti vállalkozásának előkészítése volt beeskereki utazásának célja. Vasárnap és hétfőn hosszabb üzleti tárgyalásokat folytatott, a hétfő délutánt lakásán töltötte. Estefelé nagyfokú idegességgel penaszokodott s ezért veronált vett be. Nem sokkal ezután elvesztette eszméletét s egy órai haláltusa után, anélkül hogy egyszer is visszanyerte volna öntudatát, meghalt.

Kurlender Antal tulajdonosa volt a nemrég megszűnt ismert és tekintélyes Kurlender Imre erdőkitermelő, fakereskedő és hajóvállalkozó cégnek. Az utóbbi időben az egykor kitűnő üzletmenetű cég megszűnt, a nagytehetségű és szívós energiájú kereskedő azonban nem vesztette el munkakedvét, eltávozott Beeskerekre, Zagrebbe ment, ahol kétszeresen: erővel új egzisztenciába kezdett. Egyre fokozódó idegességét veronál-tulságos használatával igye-

kezett legyőzni és erről a szenvedélyvé vált módszeréről nem udott leszokni, úgy, hogy az már-már több esetben végzettsé hajlító következményekkel fenyegetett.

A tragikus haláleset Beeskereken nagy megdöbbenést és rész-

vétet kelt. Kurlender szereplő alakja volt a város közgazdasági és társadalmi életének és egész Vajdaságban általánosan ismerték. Kedden délután temették el a szerencsétlen véget ért nagykereskedőt általános részvét mellett.

A hágai világbéke-kongresszus

Megtartották az első ülést

Hágából jelentik: A hágai világbéke kongresszusát kedden nyitották meg minden állam képviselőjének jelenlétében.

A világbéke-kongresszus elnöke Fimmen szembeszállt megadó beszédében a háború minden alakjával. Kijelentette, hogy *lőmésztrajfokkal és bojkottal kell küzdeni a háború ellen.* A sztrájk és a bojkott fegyverével azonban nem szabad könnyelműen élni, — mondotta Fimmen — mint ahogy az annak idején a Magyarország ellen elrendelt nemzetközi bojkott esetében történt.

Worcester amerikai esperes a világ egyházainak bekét szolgáló

világszövetsége nevében szólta föl, majd Lasovszki orosz képviselő *fügőcsolta, hogy a békekongresszuson a polgári pacifisták is jelen vannak. Domoulin francia képviselő azonnal válaszolt a szövét megbízott beszédére és kifejtette, hogy a polgári pacifisták és a munkások együttműködése épp a háború leküzdése érdekében fontos. Radek kommunista kiküldött ez után kijelentette, hogy a munkásság és a polgári pacifisták között nagyobb az ellentét, mint a munkásság és a kommunisták között.*

A hágai világbéke-kongresszus még néhány napig tart, amely alatt minden kérdés megvitatásra kerül.

Haragusznak Franciaországra a szövetségesei a londoni értekezlet sikertelensége miatt

Az olasz és angol sajtó a francia politika ellen — Mussolini lapja támadja Poincarét — A franciák hajthatatlanok

Párisból jelentik: A londoni értekezlet eredménytelensége a legrosszabb benyomást keltette Poincaréval szemben. Poincaré a kamara pénteki ülésén fog nyilatkozni. Poincarének a terve, hogy a további tárgyalásokon csak akkor vesz részt, ha erre részletes és határozott utasítást kap.

Politikai körökben ezt az elhatározást úgy ítélik meg, hogy ezzel Poincaré taktikát változtat, mert eddig mindig a saját véleményét terjesztette elő, most azonban a francia kamara döntésétől teszi függővé Franciaországnak Németországgal szemben tanúsítandó magatartását.

Poincaré megérkezése után Millebrand jelentést tett, majd a hírlapírókat fogadta, akik előtt kijelentette, hogy

a zálogok leltárlását a kormány elkerülhetetlen intézkedésnek tekintik.

A tervbevett intézkedések azonban nem követelnék mozgósítást.

A kormány a szankciókat csak akkor hajtja végre, ha a jóvátételi bizottság január 15-e előtt moratóriumot adna Németországnak. Kétségtelen, hogy az angol, olasz és belga kormányok nem járulnak ahhoz hozzá, hogy a Ruhr-vidéken január 15-e előtt változás történjék.

A londoni lapok a legpesszimistikusabban ítélik meg a helyzetet. A Daily Chronicle szerint

a konferencia Poincaré erőszakoskodása miatt hiúsult meg s emiatt nem ülhet össze a brüsszeli konferencia sem.

Berlini jelentés szerint a Berliner Tagblatt londoni forrásból azt a hírt közli, hogy ott nem gondolnak a német javaslatra olyan elutasítással, mint ahogy azt a francia lapok fel szeretnék tüntetni. A Daily Telegraph szerint a konferencia résztvevői sem viselkedtek teljesen elutasítólag a német tervszöveggel szemben. Bonar Law hivatalosan elutasította ugyan Németország javaslatát, de diplomáciai uton *közlebbi felvilágosítást kért a németektől a javaslat részleteire vonatkozólag.* Beremann német államtitkár ezért Londonba utazott, hogy tovább folytassa a tárgyalásokat az angol kormánnyal.

ellentétes nézetek dacára is féltékenyen vigyáztak, hogy az antant egységességének látszatát megőrizzék. A Daily Telegraph azt írja, hogy Franciaország és Anglia között mély ellentétek vannak.

Londoni politikai köröknek az a nézetük, hogy szépitgetés nélkül megállapítható, hogy a konferencia elnapolása nélkül a szövetségesek között nyílt szakadás állott volna be. Bonar Law közölte Poincaréval az angol minisztertanács határozatát, amely nem egyezik bele Essen és Ruhr megszállásába. Poincaré azonban ragaszkodik álláspontjához. Így tehát január 15-én összehívják a nemzetközi jóvátételi és adósságszügyelet tárgyaló értekezletet, amelyen a kisállamok is résztvesznek. Mindeddig Franciaország nem fog külön akciót kezdeni Németország ellen.

Párisból jelentik: A szerdai minisztertanács Poincaré beszámolt Londoni utjáról. Politikai körökben ismét beszélnek Poincaré *temonádsról*, miután a jóvátételi ügyekben Poincaré ellentétbe került Millebranddal és több minisztertársával. Lemondása a jövő hónap közepére várható.

Millió per a hadikölcsönök miatt

A novisadi Központi Hitelszövetkezet perli Novisad városát

A novisadi törvényszék érdekes polgári per kerül csütörtökön tárgyalás alá. Novisad város 1918. év tavaszán, még az összeomlás előtt, tárgyalt a budapesti bankokkal 15 millió koronás kölcsön folyósítása tárgyában. A kölcsönt a vízművek, csatornázás és egyéb közművek létesítésére akarták fordítani.

A bankok engedélyezték a kölcsönt, de csak azzal a feltétellel, hogy ha a város a kölcsönből tíz millió koronát a VIII-ik hadikölcsönre jegyez.

Amikor erről a feltétellel a novisadi bankok értesültek, eljártak a városnál, hogy a tíz millió hadikölcsönből két milliót a novisadi bankoknál és takarékpénztáraknál jegyezzen a város. A város hajlandó volt erre és a kölcsönt nyújtó budapesti bankoknál ezt ki is kötötte. Közben megtörtént az összeomlás és a város storniozta a kölcsönnyelvet, amely soha nem került folyósításra.

A novisadi bankok azonban még a kölcsön storniozása előtt beírték hadikölcsönért két millió koronát, számítva arra, hogy a város jegyzi ezt az összeget és folyósítani fogja részükre.

A város ezt azonban természetesen nem tette meg, miután az egész kölcsönügy időközben tárgyalanná vált.

A károsult bankok közül most a novisadi Központi Hitelszövetkezet 250.000 korona erejéig pert indított a város ellen. Ennek a pernek kiemelésétől függ az, hogy a többi bankok is a teljes két millió erejéig pereljek a várost.

RAPID

a legtekintélyesebb és legbiztosabb

Gillette-élesítő

Olajkőven élesít! Könnyű, kényelmes kezelés! Az egyetlen készlet, mely valóban komoly munkát nyújt! Nagy megtakarítás pengékben! Gyári terak a Vajdaságban kizárólag

Tenner optikuskál

Subotica, Kralja Aleksandra ulica 11. 5928

CIRKUSZ

Ha majd a példa ragadós lesz

Zagrebből jelentik: A postatakarékpénztár tisztviselői az összes csekk-számlatulajdonosokhoz körlevelet intéztek, amelyben azt kérlik, hogy a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmával részessétek őket némi csekély pénzbeli ajándékban, mert a fizetésükből nem tudnak megélni.

Udv a postatakarékpénztár rokon-szenves tisztviselőinek, akik ime egy korszakalkotó újítással beléptek a feltalálók díszes és méltán tisztelt céhébe. Háromszoros fűdv! Postatakarékek, ezzel a takaros kis öltéttel ugyancsak feltalálták önmagukat a mai nélkül időben, amikor bizony takarékoskodni kell az embernek, hogy egy szerény csekk-számlát nyithasson. A szegény postatakarékpénztári hivatalnokok, akik azért a rongyos fizetésért reggeltől estig a mások pénzét tartják nyilván, könyvének jobbra-balra, a tartozik és követel oldalra, miközben saját maguk már annyiféle tartoznak, hogy lehet mondani, a fűnek-fűnek, sőt még a leveleknek is adósok kénytelenek lenni, most maguk is követelnek valamicskét, valami csekk-élységet, a saját számlájukra kezdenek dolgozni. Mit csinálnak az istenadók, mikor a postatakarékpénztár olyan nagyon takarékoskodik az ő számlájukra és vesztélyükre?! Ha vesszük, a megoldás egyszerű és nem okoz túlságosan nagy technikai nehézségeket a nagyérdemű csekk-számlatulajdonosok szempontjából sem. Egy egészen rövid de velős könyvelési eljárással elintézhető. Minden számlatulajdonos beküld karácsony előtt egy tetszőleges vagy nemetszés szerinti összegről kiállított csekket, egy kecses kis csekkecskét a postatakarékpénztári hivatalnokok pumpkasszája címére és a dolog el van intézve. Ott majd a hálás tisztviselők a szivókbén bizonyára a javára könyvelik el a tételt, miután előbb természetesen a saját javukra írják azt. Aki tehát nem akarja, hogy meglegyen terhelve a lelkiismerete az által, hogy nem járult hozzá szegény postatakarékpénztári hivatalnokok krizisindíjéhez, az ne töltse idejét haszontalanosságokkal, hanem töltse ki sürgetően azt a kis csekkeket, mert már nagyon várják Zagrabban.

Hogy mit szól hozzá a kormány ezekhez a tömeges jézuska-kinevezésekhez? Jó volna ezt sürgősen tudni, jó volna, ha ebben a kérdésben a kormány mielőbb megmondaná a véleményét. Mert a példa ragadós és könnyen megtörténhet, hogy a csekk-számlatulajdonosok után az állampolgárok többi, szerényebb anyagi helyzetben élő kategóriái is fel lesznek szólítva, hogy teljesítsék jézuska-jelölti kötelességeiket. Esetleg, ha ha nem is az idén, de jövőre ilyen féle körleveleket olvashatunk majd.

Nagyságos uram!

Az adónyilvántartási ivekbeli megállapíthatóan, Uraságod egyenes adóban 67.942 dinár, nem egyenes, vagyis görbe uton 129.563 dinárt fizetett be az elmúlt évben az adóhivatalba, tehát amint e számközből látniuk, eléggé kitűnő anyagi helyzetben van. Nem fog tehát túlságosan nagy megterhelést okozni önnek, ha aláztos kérésünket teljesítve, összedólnak tíz százezreket csekély karácsonyi

ajándék címén a kifizetésű fl-nancitisztviselői javára felajánlja. Abban a reményben, hogy szerény kérésünknél elegendő méltóztatik tenni, hivatalosan értesítjük, hogy Tekintetességének már beíreltett adójából tíz százalékot a saját javunkra írjunk, minél fogva t. Cimet felhívjuk, hogy az ily módon keletkezett 19.705 dinár 50 para adótartozását 8 napon belül annál is inkább fizesse be, mert ellenkező esetben az a késedelmes adófizetőkre vonatkozó törvény rendelkezései szerint a hivatalból kiküldött állami végrehajtó

utján fog behajtatni és ezenkívül a bűnvádi eljárás megindítása iránt is intézkedés fog tétetni.

pénzügyigazgatóság.
A példa ragadós és talán jövő ilyenkorra, ha nem is nálunk, de mást, mondjuk Romániában, a törvényes bírák az alperesektől kérnek majd karácsonyi ajándékot, az ügyészek pedig ünnep első napján felkeresik a rab urakat, hogy némi csekély borral való reményében celláról-cellára kántálva elajánlják nekik: *Menyből az angvált...* (g. z.)

Curzon nagy beszéde Lauranneban a nemzeti kisebbségek védelméről

Törökország nem tér el semmiféle beavatkozási belügyeiből

Lausanából jelentik, hogy a keleti békekonferencia keddi ülésén lord Curzon nagy beszédet tartott a nemzeti kisebbségek védelméről. Vázolta a török-pörög háború és a keleti helyzet által keletkezett népvándorlást és ezzel kapcsolatban követelte az örményekről való nemzetközi gondoskodást, valamint a nemzeti kisebbségek védelmét. Ebből a célból hívta meg Csehország, Jugoszlávia, Románia, Ausztria, Magyarország és Lengyelországot a népszövetségbe — mondta Curzon — és reméli, hogy a békekötés után Törökország is tagja lesz a népszövetségnek.

Kifejtette Curzon, hogy az utolsó 3-4 hónapban 600-900.000 keresztény hagyta el Törökországot és felvetette azt a kérdést, hogy milyen szörnyű gazdasági hatása lesz ennek az új népvándorlásnak, a melynek következtében Törökország többet fog veszíteni, mint nyerni.

Beszélt az örmények tragikus sorsáról és annak szükségességéről,

Demokrata ifjusági szervezet Suboticán

A nemzetiegi háta al-pján akarnak működni

A suboticei egyetemi ifjuság között mozgalom indult meg egy demokrata ifjusági szervezet megalakítására. A mozgalom kezdeményezői hétfőn alakuló ülést tartottak, amelyen ideiglenes akcióbizottságot választottak, melynek tagjai: Sofriovics Atanaszije, Nikovics Milos, Vukanovics Jakob, Dragutin Ozsana, Sakacs Onufri, Langujvics Ranko és Ranisaviljevics Stevan.

Az új szervezet az országos demokratapárt helyi ifjusági szervezet alakul meg, de vezetői kiképzés szerint nem osztja teljesen az »öregeke politikáját. Programjánál az igazi szovinizta elfogultságot ment demokrácia terjesztését fűzte ki, a társadalmilag gyengébbek védelmét és a kultura terjesztését. A teljes nemzeti egyenlőség alapján állanak és izekvezni fognak a bunvévde és magyar ifjuságok is bevonnak a mozgalomba a teljes egyenlőség alapján.

A mozgalom egyik kezdeményezője kedden Beogradba volt, ahol Davidovics Liuba, a párt balszárnyának vezetője is azt a tanácsot adta neki, hogy a magyarokat, akiket teljes polgári egyenlőség illet meg, szintén vonják be a szervezetbe.

Az új szervezet vezetői hangsúlyozták, hogy az Or Ju Na (jugoszláv nacionalisták) szervezettel semmiféle közösséget nem vállalnak mert nem osztják annak túlsó szovinizmusát és illegális harcmodorát. Szervekedésüket a Vajdaság

hogy vagy az ázsiai tartományokban, vagy Sziria partvidékén helyezték el őket. Ugy a török, mint a görög nemzeti kisebbségek messze-mérvé amnesztiát követel az utolsó két évben elkövetett politikai bűncselekményekért. Kívánja továbbá, hogy Törökországban a görög kisebbségek tartozzat, Nyugat-Tréceában pedig a törökök mentésükkel a katonai szolgálat alól és a további elnyomás elkerülése céljából a népszövetség fennhatósága alatt a kisebbségek védelmére. Görögországban és Konstantinápolyban alakítsanak testületeket.

Izmet pasa válaszában kijelentette, hogy nem járul hozzá Curzon javaslatához, mert Törökország nem ismer el semmiféle idegen beavatkozási belügyeiből.

Curzon izgatott hangú viszontválaszában hangsúlyozta sajnálatosnak tartja, hogy Törökország nem akarja magát a modern nemzetközi jogszokásoknak alávetni.

többi városaira is ki fogják terjeszteni és be fognak kapcsolódni a beogradi ifjusági központba. Központi lapjuk, a »Budutynosté (Jövő) szerkesztője, Rálics Milán a szervezet ügyében a napokban Suboticára érkezik.

Szuboticei ügyek

A városi tanács mégis engedélyezte a színház átalakítását. Megértünk már, hogy a színházterület a színházterem átalakítására és a színpad kibővítésére kért engedélyt a város tanácsától, amit azonban az visszautasított. A színházterem azonban nem nyugodott bele a döntésbe, hanem azzal érvet a városi tanács előtt, hogy a tervbevetett átalakítások a színházteremnek is előnyére lennének és használhatóságát fokoznák, a megmagyobbított színpadon pedig a színházterület lényegesen többet nyulhatna. A városi tanács szerdai ülésén újra tárgyalta az ügyet és figyelembevéve a színházterem érvét, engedélyezte a színházterem átalakítását. Ennek következtében a városi színházterem a tervbevetett átalakításokhoz már a legközelebbi napokban hozzáfognak.

A városi tanács végfenn tartásának ügyében még mindig nem történt végleges döntés. A tanács mindenképpen arra törekszik, hogy a gázgyár üzemet ne legyen kénytelen bezárítani, elsősorban a közbiztonság érdekében, miután arról szó sem lehet, hogy az utazó villanyvilágítását gyorsan meg lehessen váltítani. A városi tanács minden anyagi áldozatra is hajlandó, hogy a gázgyár üzemet fenntartsa és a javításokat mielőbb eszközölhesse.

Szabad renoválni a régi házakat

Vita egy tanácsi határozat körül

Subotica város tanácsának egy régebben kiadott rendelete értelmében azok a házak, amelyek nem felelnek az építkezési vonalban, nem renoválhatók. Így javítást vagy átalakítást nem eszközölhetnek azok a háztulajdonosok, akiknek háza régebben épült és így beljebb, vagy küljebb van a ház frontja a hatóságilag megállapított utca-vonalnál.

A városi tanácsnak ezzel az intézkedéssel az a célja, hogy a város szabályozását minél előbb lehetővé tegye és a régi házak tulajdonosait arra szorítsa, hogy a lehetőleg szertint minél hamarabb újajépítsék a régi házakat, vagy esetleg eladják olyannak, aki a régi házfelken új építkezést akar eszközölni.

A legutóbbi több olyan eset fordult elő, hogy egyesek kérték a tanács engedélyt házaik javítására, amelyek közül volt olyan eset is, hogy régi zsindelevet akartak új cseréptéffel helyettesíteni. A tanács azonban ezekben az esetekben is megtagadja az engedélyt a régi házakra való hivatkozással.

Ezeket határozatokat azonban az érdekeltek megfellebbezték. A közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén, amely felelősekkel foglalkozott, a közigazgatási bizottság lezavarta a tanácsi álláspontot és a tanácsi határozattal szemben úgy döntött, hogy a kért átalakítások eszközölhetők.

Ez a döntés sem végleges azonban, miután az ügy harmadik fokozatára a minisztérium döntése alá kerül.

A Bácsmegeyi Napló karácsonyi száma

A redakciókban ilyenkor karácsonyi táján nagy az izgalom, s napról-napra nő az idegesség. Konturokban kezd már kibontakozni a karácsonyi szám, de még nem lehet tudni, hogy beérkezik-e minden cikk, amit várunk, befér-e az egy napra nagyraott lapba minden, a mit közre akarunk adni.

A karácsonyi szám: az újságok érettségi vizsgálja. Szerkesztőségnek, nyomdának, kiadóhivatalnak meg kell mutatnia, hogy mit tud.

A Bácsmegeyi Napló karácsonyra valami mást akar adni, mint olyan sablonos karácsonyi számot, amit átadjának, azután még néhány napig a karácsonyi szám iránti tradícióból félreteresznek, azaz az elhátározással, hogy majd el is olvassák, s végül hamarabb, mint a díszesített karácsonyit, félredobják. A Bácsmegeyi Napló karácsonyi száma, amennyire a rendelkezésre álló tér s a nehéz körülmények megengedik, a vajdasági magyar kultura reprezentálója akar lenni. Több mint a szokványi ünnepi szám. Album, amelyet mindenki szeretettel vár, s amelyet egész éven át érdeklődéssel és jogos büszkeséggel olvashat, akinek szívéhez és értelméhez magyar szóval lehet hozzáérni.

A karácsonyi újság ajándék akar lenni árva magyarok idej szomorú karácsonyjára. A tisztvételtség, meg nem értes és üdvözös napjai közé a szent este boldogító nyugalmát akarja hozni, csüggedő szívek számára biztatás és reménykedés akar lenni, bizonygasson amellet, hogy élnék és vagyunk, s hogy a múlt sítésége és a jelen sítésége ellenére is jogunk van a szabad jövőhöz, s szabad várnunk, hinnünk, bizakodnunk, mert van kulturánk és van erőnk.

Oldalszámról, terjedelemtől ma még nem beszélünk. Sokat akarunk adni: hogy megmutathassuk a magyarság barátainak a magyarság szellemi erélét s ellenségei előtt dokumentálhassuk, hogy a magyar faj, ha számbeli kisebbségben is van új hazájá határain belül, kulturálja révén is jogot szerzett arra, hogy egyenjogú polgára legyen az államnak.

Mennyire sikerült ezeket a meszeszenő célokat a kardcsónyi számmal, ha nem is megvalósítavai, de megközelíteni, ezt majd az olvasó vitathatatlan ítélete dönti el.

A kardcsónyi szám drát a meg-növekedett tartalom arányában az előállítás költségei megnövekedésére való tekintettel

5 dinárral

szabták meg a kiadóhivatalok.

Erről az öt dináros drórl, amely csak háromszorosa az ünnepi szám árának, azt hisszük, nem kell sok szót vesztegetnünk. Még csak annyit, hogy a kardcsónyi szám forgalmából a kiadóhivatal az elbocsátott és nyugdíj nélkül maradt tisztviselői segélyéhez akar hozzájárulni.

HIREK

— A király családi ünnepe. Beogradból jelentik: A király szerdán ünnepelte családi védőszentjének ünnepét. Ez alkalomból a királyi udvarban délelőtt 11 órakor ünnepélyes kihallgatás volt, amelyen a kormány összes tagjai, az egész diplomáciai kar és még több mint 100 magasállású személyiség vevészt.

— A király születésnapjának megünneplése. Mar jelentették, hogy Senta város fényes keretek között akarta megünnepleni a királyi december 17-iki születésnapját. Mint most Sentáról jelentik, a tanács mindhárom templomban rendezendő ünnepi istentiszteleteken résztvesz, majd délben a sentai polgármesternél fogadtatás lesz, amit ünnepi diner követ.

— Kiténtetés. A király Gómirasz Vojiszláv, a suboticiai törvényszék bíráját a Szent Száva-rend negyedik osztályával tüntette ki.

— A kisantant a brüsszeli konferencián. Parisból jelentik: A kisantant Parisban bejelentette, hogy részt kíván venni a brüsszeli konferencián. A kisantant képviselői vel hivatalosan közölték, hogy már megtörténtek az intézkedések a kisantant meghívása iránt.

— Az 1903. évi korosztály sorozása. Becskerekéről jelentik: Az 1899. évfolyamnak januárban tervezett behívása és az 1901. évi önkéntesek végleges behívása aktuális tette a legfiatalabb korosztálynak, az 1903. évben született általános hadköteleseknek sorozását. A becskereki katonai ügyosztály a jövő év elején megkezdte az 1903. évi korosztály sorozási munkáinak előkészületeit és április hónapban jelentkezők kell a sorozásra kötelezetteknek a katonai ügyosztályban, személyi adataiknak bejelentése végett. A sorozás minden valószínűség szerint május hónapban lesz megtartva.

— Fascista mozgalom Mexikóban. Mexikóból jelentik: Oregon elnököt a fascisták elkergetéssel fenyegették arra az esetre, ha továbbra is a kommunistákhoz közeledik.

— A vajdasági némettség szerveződése. Novisadról jelentik: A vajdasági némettség az első volt a nemzeti kisebbségek közül, amely megkezdte a politikai szervezkedést. Azonban nem tömörültek egységes párttá, hanem a bicskai, bánáti és szerémségi németek mintegy 50 helyi csoportot alakítottak. Ezért nem is becsatoltak ki általános pártprogramot. A német helyi csoportok most egységes nagy párttá fognak átalakulni és december 16. és 17-én tartják meg Zombolyán az alakuló nagygyűlést. Ezen a gyűlésen fogják kinyilvánítani programjukat és döntenek abban, hogy melyik meglévő párttal, nevezetesen a Magyar Párttal kooperáljanak-e?

— A sentai rendőrlégénység új felszerelése. Senta jelentés szerint a rendőrlégénység újévkor új felszerelést kap. A rendőrlégénység részére rendelt 84 sötétkék köpeny már elkészült.

— Magyar operacékek hangversenye Somborban. Csütörtökön este tartják meg Kálmán Oszkár és Székely Ilona a budapesti opera tagjai hangversenyüket Somborban Kósa György zongoraművész kísérete mellett. A sombori hangverseny a művészek vajdasági körútjának első stációja. A hangverseny műsora a következő: 1. Kósa György: a) Rachmaninow: Prelude, b) Rachmaninow: Polischinel, 2. Kálmán Oszkár: a) Verdi Arie aus der Oper „Don Carlos“, b) Mozart Arie aus der Oper „Entführung aus dem Seraili“, 3. Székely Ilona: a) Wagner: Elisabeth Arie aus Tannhauser, b) Puccini: Getbet aus Tosca, 4. Kálmán: a) Schubert: Der Doppelgänger, b) Strauss: Zueignung, c) Bozsinszky: Pod penzder, d) Hermann: Die3, Wanderer, 5. Székely: a) Pachmaninow: Flieder, b) Strauss: Stänchen, c) Brahms Wiegenlied, d) Brahms: Der Schmied, 6. Kálmán: a) Gounod Trinklied aus Faust, b) Löwe: Ballade Tom der Reimer, c) Kacsón: Bus szerelmes nótá, 7. Székely: a) Arie aus der Oper die Jüdin, b) Schubert: Der Leiermann, c) Bajtes Ala nesto, d) Rékai: Hervadó rózsák közt, 8. Kósa: a) Grechanoniv: Rondo, b) Chopin: Noturne, c) Liszt: Cantic d'amour, 9. Székely, Kálmán: Mozart: Duett aus der Oper „Die Zauber Flöte“, b) Thomas: Duett aus Der Oper Mignon.

— Akik nem optálhatnak. Becskereki jelentés szerint oda most érkezett meg a belügyminisztérium döntése László Andor volt törvényszéki bíró optálási kérvényére vonatkozólag, amelyet elutasít, azzal az indoklással, hogy a kérelmező romániai illetőségű és így az állampolgári jogok nem adhatók meg részére. Erdekes, hogy László Andor két hónappal ezelőtt még a becskereki törvényszéknek királyi ukázzal kinevezett bírája volt.

— Eljegyzés. Singer Ellát Novisadról eljegyzett Fleischer Béla, Wienerneustadt. (Minden külön értesítés helyett.)

— Menyasszonyi és nyoszolóleány-csokor nász- és más alkalmi ajándékot legjobban beszerezhet Balog Lina virágüzletében Subotica, Bárány-szálloda mellett. Állandó műkiállítás. Naponta friss olasz virág.

— A postások újévi borraivalója. A nehéz életrviszonyok folytán a „boldog új évet“ kívánást is úgy látszik kollektíve akarják már kamatoztatni. Becskereki jelentés szerint az ottani postagazgatóság miniszteri rendelet alapján utasította a postahivatalokat, hogy a magánfelek által a postásoknak adott adományszegély összegét ezennel a főnöki iródban folyjanak be, ahol szétosztásra kerülnek.

— Baleset a palicsi tó jegén. Vrbanić István, 32 éves, halász, a sandori szőlőknél lévő városi halászház-nál szerdán délután át akart menni a betagyott Palics jegén. Egy darabig minden baj nélkül haladt, amidőn egyszerre süppedni kezdett alatta a jég és négy darabon beszakadt. A halász belesett a jeges vízbe és kötségbeesetten segélyért kiáltott. Nem messze a szerencsétlenség helyétől napszámok dolgoztak, vágták a nádat s meghallották a halász segélykiáltásait. Rögton kötelekkel odasiettek, ahol Vrbanić küzködött, hogy kijusson a jeges fűrűből. A napszámok kötelek dobta feljéle, a melyet sikerült megragadnia és kihúzták a vízből. Az időközben telefonon értesített mentők is a helyszínére érkeztek és első segélyt nyújtottak a jeges fűrűből didergő, félájt embernek.

— Földrengés a Szandrákban. Prizrendből jelentik: Hétfőn este 6 óra-kor a városban erős földrengés volt érezhető, amely néhány másodpercig tartott. A földrengést a környéken is érezték. Legerősebb volt a rengés Pestelice faluban, ahol 13 ház erősen megsérült. A földrengések még mindig tartanak és sok helyütt a lakosság félelmében az erős hideg dacára, szabad ég alatt tanyázik.

— Albánia cáfol. Tiránból jelentik: Az albán kormány hivatalosan megcáfolja a külföldi sajtó híreit arról, hogy Albánia titkos katonai szövetséget kötött Kemal pasával.

— A telefon előfizetés felmondási határideje. A suboticiai postafőnökség értesít aokat a telefonelőfizetőket, akik január 1-től kezdődőleg nem tartják meg a telefont, hogy ezt december hó 15-ig írásban jelentésk be a postafőnökségnek.

— A novisadi városi közkórház eladása. Novisadról jelentik: Az állam 750.000 dinárt folyósított a város részére, mint a városi kórház vételárának első részletét. Ebből az összegből 250.000 dinárt fordít a város tisztviselő-lakások építésére. A város most tisztán 11 milliót kap az államtól a kórház vételára fejében.

— Elűlyedt egy város. Rómából jelentik: Piandelagotti olaszországi város talajszivárgás következtében, néhány ház kivételével teljesen elűlyedt a föld színéről. Az áldozatok száma még ismeretlen.

— Az olasz közszégi választásokon a fascisták győztek. Rómából jelentik: A közszégi választások a ferrarai, velencei, udinei és umbriai tartományokban a fascisták fényes győzelmével végződtek. A közvélemény gyökeres átalakulására mutat és a sovínista szemleire jellemző az is, hogy a lapok nagy felhívásokat közölnek egy nemzeti belső kölcsön mellett. A vak katonák és nyugdíjas tiszték nyugdíjuk egy részét, a nők észkereiket, a munkások egy napi munkabérléket ajánlották fel a belső kölcsön javára.

— A magyar politikai menekültek igazoltatása. A baranyai menekültek suboticiai szervezetének vasárnap megválasztott vezetősége december 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor kezdi meg a menekültek igazoltatását a Zseliezniczka-utca 2. szám alatt lévő régi Vermes-féle házban, a Sand klubhelyiségben. A vezetőség közli, hogy a jelzett időpontban minden Suboticián tartózkodó politikai menekült jelenjen meg az igazoltató-bizottság előtt a kiállítandó igazolványhoz szükséges fényképpel felszerelve, valamint az illető menekültváltó igazoló okmányokkal, ezek hiányában pedig két olyan igazoló menekült-tanuvál, akik az illető menekült voltát bizonyítani tudják.

— A beogradi expressz vonat kérésse. Szerdán délután a beogradi expressz, amely Konstantinápoly és Páris között közlekedik, a menetrend-szerű délutáni 3 óra 55 perc helyett esti 10 óra után érkezik meg Suboticiára. A vonat nagy kérésse miatt Suboticián olyan hírek terjedtek el, hogy a bulgáriai zavargások okozzák az expressz nagy késését. Mint beogradi tudósítónk jelenti, a késésnek nem politikai okai vannak, hanem az a délszerbiai órási hőséss miatt történt.

— Nagy lopás az Osztrák-Magyar Bankban. Bécsből jelentik: Az Osztrák-Magyar Bank azon termében, ahol az új bankjegyeket osztályozzák, tizenhárom millió lopásnak jöttek a nyomra. A nyomozást a rendőrség megindította, az ott dolgozó nyolcvan munkást megmotozták, de teljesen eredménytelenül.

— Egy személyvonat belefutott egy vasúti hájtányba. Sentáról jelentik, hogy a Becskerek felől érkező személyvonat szerdán reggel Hubán és Melence között a nyílt pályán beleszaladt az előtte haladó hájtányba, amelyen négy vasúti munkás ült és amit a mozdonyvezető a nagy kő miatt nem látott meg. A munkások még idejekorán leugrottak a hájtányról és így kisebb sérüléseken kívül nem történt komolyabb bajuk, azonban a hájtány pozdoriává tört.

— Tettenért zsebmetsző. Ojajos József jóllímeri alakja a suboticiai ügyészségi fogháznak, amelynek különböző lopásokért ismételt volt lakója. Legutóbb márciusban ítélte el a suboticiai büntetőtörvényszék lopásért. Büntetésének egy részét az amnestia-rendelet cengedte. Visszanyert szabadságát arra használta fel, hogy újból lopjon. A piacon egy árus zsebéből kihúzott 325 dinárt. A lopást egy járó-kelő észrevette és nyomban karon fogta a tolvajt, aki erre hirtelen eldobta a pénzt. A tolvajt átadták a rendőrségnek.

— Ahol nem drága a fa. A fa Suboticián mindenütt drága, már tudniillik a szegény ember zsebének nagyon drága. Felmes emberek azonban földfedezték a faszerezésnek egy aránylag elég olcsó módját. Az olcsó fa, mint ma megfigyeltük így szereshető be. A boldog vevő, aki már hónapokkal ezelőtt leszurkolta a vagonon fűrűt a vételárat, aggodalmaskodó és bizalmatlanul siet ki a vagonhoz, le-másztatja a fáját, nehogy valamit is ellopjanak belőle s aztán kocsi-ra rakatja s a kocsi megindulnak a telerpályaudvarról a városba. Minden kocsi persze nem lehet kísérteni, s nem minden kocsisikérő olyan tapasztalt, hogy meg ne ijedjen, amikor egyik, vagy másik utcasarkon egy marcona szigoru ur a lovak elé rög.

— Stoj! kiáltással lép. A speditorkocsisok is a nyulsi-vübb emlerek közé tartoznak, mert megállítják a kocsi, különösen megállítják akkor, ha a stoj alkonyi órában hangzik el valamelyik sötét után. A marcona erre ledob a kocsirol tíz-tizenöt hasáb fát s tovább engedti a kocsi. Valószínűleg valami vegyvizsgálati célokra kell ez a fa, vagy a görés és korhadásmentesség fenntartásáért akarják belőle megállapítani, mert a kocsi, amikor visszatér, elszállítja a fát a fent jelmezett marcona lakására. Meg kell állapítani, hogy a kocsi és a vegyvizsgáló enélkül az aktuális már a legjobban barátságban ülnek együtt az ülésen s így remélhető, hogy a fát jókán itélte a mester, s nincs semmi baj. Csak a vevő kap a pénzért néhány méter-mázsával kevesebbet, mint amennyit a vasutnál lemért.

— Új orvosi rendelő. Dr. Csermóv György eszetelem orvosudor megnyitotta orvosi rendelőjét Novisadon, Kralja Petra-ut. 8. sz. alatt. Rendel 9—11. és 3—5-ig.

Lady Hamilton, Ki ne olvasta volna W. Schumacher *Lady Hamilton élete és szerelme* és Lord Nelson utolsó szerelme című híres regényeit? Ezt a két regényt illik a filmre Richard Oswald, a világhírű német filmrendező és megcsinálta a szezon egyik legszebb, legnagyobb és legjobban filmjét. A csodálatosan szép párlányt szépsége a férfiak juttatja s amíg a szerencsétlen lány, aki a jó és szép után vágyik, küzdik a rossz ellen és levezet a posványból kikerül, ismét csak a szépsége, amely eddig átkar volt, mindenki által irigylt hatalmas befolyással rendelkező Lady Hamiltonra teszi. Később a kora legszebb, egyben legdrágább asszonya is volt, aki hadvezéreként segített, aki királyok életét mentette meg s ainek közé számítható a nagy Nelson örökös emlékeztetés két nagy tengeri győzelmét az Abukiri és tralgari győzelmét.

A film kiállításra szokottanul pazar. Rendezése a legfőbbek között. Szereplői a legkiválóbbak. A cselekedet a nagy szűcségy *Liane Had látsza utóéletét* művészetével, Lord Nelson szerepét a németek körülírtaongott nagy filmkészítő, Conrad Veidt látsza, ez az alakítása feleltethetőnek teszi nevét. Mellette Werner Krauss, Bobby Dood, Louis Ralph viszik diadala ezt a filmet, amely legjobban, legszebben történelmi film. A film két részben jelent meg s a Korzó Mozi tolyzó hó 14-én, csütörtökön közli meg a vetítését.

A világ legolcsóbb világitása. A háboru utáni találmányok sorában jelentős helyet foglalt el egy újfajta gyertya, az úgynevezett benzinyertya, amely a szerény ember házában is szép s főleg olcsó világitást ad. A benzinyertya kívülől egy igen izléses rézgyertyatartó, amely vegyszeri megtöltéssel, pár para költséggel, 12 óra hozhat ég, egyenletes, szép fényt adva. A benzinyertyát vásárolni a subotici National-szállóban mutatja be Emanuel Stein (állandó címe, ahol mindig érdeklődni lehet: Vrsac, Szenau-n. 6), a találmány jogszámlái tulajdonosa s ugyancsak a korszakos találmány árusítási fogát egyes vidékekre átadja. Tudakozódni vasárnap, e hó 17-ikén, a National-szálloda portánsánál lehet.

(*) I. M. Ovdia beográdi ügyvéd, telefon 1548. Intervenciós sorában egyben a hatóságoknál. Levelez szerbül, magyarára és nemetül. 3743

Dr. Andrejevics Andra fogászati specialista fogorvosi és technikai műtermét egyévi berlini és bécsi tanulmány után megnyitotta és minden fogászati munkát a legmodernebb kiviteben teljesít. Fogászati laboratóriumában a technikai munkákat fogorvosok részére is Aleschur, a bécsi fogászati egyetemi klinika volt főnöke végzi. Rendel. e. c. 9—12 és d. n. 2—5-ig Kralja Petra Park 7. számú házában az emeleten (volt Reichl-palota). Telefon 4—52.

TÖZSDE

Novisadi terménytőzsde, december 13. Változatlan irányzat mellett 42 vagon aru kelt el a mai tőzsdén. A jegyzések következők: Buza, bácskai 400—402.50, tengeri 315—320, új tengeri 200. Liszt, 0-ás 575, főző 557.50, nyolcas 232.00, árpa 287.50, zab 277.50, korpában és babban nem volt forgalom.

Beograd, december 13. Zárlat: Páris 530. Newyork 74.50. Geni 1406. London 243. Milánó 376. Prága 2.40. Bécs 0.12. Berlin 1.03. Bukarest 47. Budapest 3.35.

Zagreb, december 13. Zárlat: Dollár 73—74. Berlin 0.94—1.14. Bécs 0.1125—0.1175. Prága 234.50—237.50. Budapest 3.10—3.15. Milánó 3.71—3.75. Zürich 1400—1410.

Zürich, december 13. Zárlat: Berlin 0.0650 (0.0637.50), Holland 212.05 (211.10), Newyork 5.28 (530.50), London 24.49 (24.32), Páris 37.40 (37.65), Milánó 263.75 (26.55), Prága 163.50 (16.50), Budapest 0.25 (0.23), Zagreb 1.65 (1.75), Bukarest 33.50 (3.25), Varsó 0.0325 (0.0350), Bécs 0.0075 0.0676 (0.0075 0.0076).

Senta város tanácsa
12005—1922 adm. sz.

Hirdetmény

A városi tanács határozata értelmében 1922 december 22-én a városi főszámvévi hivatalban a Senta város részére 1923. évben szükséges nyomtatványok szállítására árleltés tartatik. Az ajánlatokat zárt és lepecsételt borítékban 1922 december 22-ig kell a városi tanácshoz címezve benyújtani. Az ajánlatokban az A, B és C műsorszerű papír ára I, II, III és IV oldalas nyomásadandó meg, ugyancsak megadandó a 60×50 cm. nagyságú lapragaszok ára is.

A nyomtatványminták a hivatalos órák alatt a főszámvévi hivatalban megtekinthetők.

Senta, 1922 december 10-én.

Petrović s. k. polgármester

Egy tökéletes fotográfia a legszebb karácsonyi ajándék Reményi fényképszalonból.

(*) Dr. Vécsei Jenő orvosi rendelője nemibe bevezet részére. Rendel. délelőtt 7—9-ig. Délután 2-től fél 4-ig és 5—7-ig. Lakás: Czirilj metoda-tér 12. I. emelet. Vojnich Piroška-féle ház

Újhól megnyílt!

Újhól megnyílt!

"KALORIA"

tűzelőanyag kereskedés
kicsinyben és nagyban

Telp és iroda: Senčanski-put 18. szám

Tulajdonos:

KONCZ ANDRÁS

Telefon 512.

Interurban 512.

Ajánl

vagontételben azonnali szállítással
a legolcsóbb napi árban:

Porosz szenet

Fasznet

Kokszot

Angol szenet

Gyertyánhasábot

Bükkhasábot

Tölgy és köris

hasábot, bükkhulladékot s egyéb mindenemű száraz tűzfát. — Ajánl továbbá kicsinyben házhoz szállítva száraz, aprított és hasáb tűzfát, fasznet, vasaló szenet, kokszot, porosz szenet, kályhasznet.

Minden rendelést a rendelés napján
elintézzünk!

8947

Egészséges idel

87-0

boszniai dió

kapható a legolcsóbb napi árban:

Frankopanska ulica 22.

Zopf Henrik-féle raktárban.

Naponta

élő ponty, harcsa és kárász

minden időben kapható

nagyban és kicsinyben

Pölhe Ferenc halkereskedőnél, Skotus-Viata: a ulica 81. Subotica

Kereskedők, bazárosok figyelmébe!

Legújabb karácsonyfadíszek

játékárak, babák nagy választékban

legolcsóbb árban beszerezhetők

Koha Simon cégnél Subotica

Pašćeva ulica br. 4. — Edénvparc. 8920

Faszakmában jártas,

kereskedelmi képzettséggel bíró fiatalember ki a szerb-horvát nyelvet teljesen bír a azonnal felvétetik. Ajánlatok a Mitrovicai Gőzfűrész r. t. (Mitrovacka paropila d. d.) Mitrovicára intézendők.

BECK JENŐ

KÖTŐ- ÉS SZÖVŐ ÜZEME

Üzlet: Pašćeva-ulica 8.

Üzem: Pašćeva-ulica 10.

Gőzfűdő mellett.

Saját készítményű

kötött áru

általánosan elismertek

és a legjobbak.

Mérték utáni rendelések

elfogadtatnak.

Gyopju-fonál eladás.

FISCHER TESTVÉREK NOVISAD

TELEFON 224 - MŰSZAKI NAGYKERESKEDÉS - TELEFON 224.

Postatakarék-száma 46307

Sürgönyelm. FISCHERER

Villany-felszerelési
cikk, dynamók,
motorok, vízvezeték
és gőzfűtési anyagok
nagy raktára, fürdő-
szobák, angol kiozettk
viz- és csatornázási csö-
vek és idomok, valamint
ólmomelemek és csövek.
Továbbá mindenféle Gar-
vens-szivattyúk nagy raktára



Vállal
viz- és
csatornázási
vezeték, meleg-
viz, fürdő-szoba
angol kiozettk és sziv-
vattyúk felszerelését,
villanyvilágítási és erő-
átviteli, valamint minden
és szakmába v. g. ószes
javítóskot — Aránjlatlalt
díjlatlanul és készséggel szolgáltatnak.

A leghasznosabb és lealkalmasabb karácsonyi ajándék
az amerikai Singer-varrógép

családok részére, valamint ipari és gyári célokra

Eladás havi és heti részletfizetésre (24 hó alatt)

Raktáron van

Singer

varrótű

Singer

olaj



Singer

cérna

Singer

selyem és mindenféle

Singer

pótalkatrések

**Singer-varrógép Bourne & Co. New-York
Subotica, Strosmajerova ulica 7.**

Képviselet: Sombor, Apatin, Odzaci, Bezdán, Topola, Starakanizsa, Senta, Ada. Központi képviselet az S. H. S. királyi részére: Zagreb, Maruliceva ul. 5. Képviselet minden nagyobb helyen. 8781

„MECHANIK“

elektrotechnikai cikkek nagykereskedése

Talajdonos:

MEIDER REZSŐ

Vilsonova ulica 16. Fazekas ház.

Ajánlja az összes elektrotechnikai cikkekben gazdagon felszerelt raktárát. Elsőrendű anyag. Legolcsóbb napi árak. Aránylattal készséggel szolgál.

Férjhezmenők

figyelmébe.

Feljegyző, szerb, pravoszláv, 32 éves, egyik bűncselekményért székelyen, nősténye céljából jobb házból való 20—28 éves leánnyal vagy fiatal özvegygel akar megismerkedni, valóságos és nemz. tisztára való tekintet nélkül. Érdeklődők levelet fényképpel ellátva és a hozomány megjelölésével szerb, magyar vagy nem nyelven „JÖVŐ” jellegre a kiadóba kérem. — A legmelyebb díszlet díjt becsúlszólóval garantálom. 9.41

VALÓDI CLUB PAPIR VALÓDI

Gyári lerekata és főelárusítója

BEDŐ TRAFIK SUBOTICA

Legolcsóbb árak. Szállítás vidékre is utánvétellel illetőleg a pénz előzetes beküldése ellenében.

Liquerök

Cukorkák

Tea-umok

Műhaszörp

Sütemények

Szaloncukorka

Teasütemények

Torták (rendelésre)

Zimányi különlegességek

a legjobb minőségben és legszebb kivitelben nagy választékban kaphatók

ZIMÁNYI

CUKRÁSZDÁBAN SUBOTICA

Jelašiceva ulica 8.

Telefon 206.

Tortarendelések kívánatra házhoz szállítatnak.

Asztalosmesterek és gyárosok figyelmébe!!!

Minden menniségű BLINDFURNERT szállítanak azonnal kisebb vagy nagyobb mennyiségben 3 és 2m/m vastagságban 100—105, 105—135, 135—55 és 165—55 centiméter méretben, avagy a feladandó méretek szerint. Ajánlattal szolgál

Spitzer Herman Sombor

Florijan ul. 3. — Telefon 229. sz.

Tűzifa!

I-a bűkkhasáb, vegyeshasáb és gömbfa, továbbá baltázott dorong legjobb minőségben waggonba rakva prompt szállítható

Danica Faipar- és Butorgyár Osijek. (Desatičina ulica 27.) — Telefon 404.

BÁČKA FABRIKA SPIRITUSA i KVASCA SUBOTICA

szállít legjobb minőségű

szeszélesztőt

TELEFON 875. 9048

Angol- és francia parfümök

pipere cikkek, manikűr, hajmosás, ondulálás, fésülés, legjutányosabb áron

„PARFÜMERIA ALICE“

Lifka mozgó mellett.

Egészséges

étkező burgonya

minden mennyiségben kapható

VUJEVICS BÉNÓNÁL

a Jugoslavenska Banka pincéjében. Főpostával szemben.

Narancs

Citrom

Füge

Datolya

mindenféle déligyümölcs és fűszerárak legolcsóbban HEUDUSCHKA és HERMANN cégnél Suboticán. Telefon 769

„JE-KA“ TEA

a legjobb, legfinomabb, legolcsóbb,

Kérjen mindenütt „JE-KA“ teát!

Karácsonyi ajándéknak alkalmas:

- Villamos vízfóralók
- Villamos teakannák
- Villamos vasalók
- Villamos asztali lámpák
- Villamos lámpacsrnyók
- Villamos izzólámpák stb.

Kaphatók:

„ENERGIA“

műszaki- és elektrotechnikai vállalatnál Subotica, Kr. Aleksandrova ul. 7. I. em.

ELADÓ egy jókában lévő fűszer-, rövid- és rotsáru teljes

üzleti berendezés 8922

Kirakattat, júnyos árban

GANTNER ADÁMNÁL VEPROVÁCON

Fagykenőcs

fagyást per nap alatt tökéletesen meggyógyít.

Kapható:

LACKNER DROGERIÁBAN

Kralj Aleksandra ulica, Hotel Nacionalnál szemben.

ELADÓ

dunamelletti városban jóforgalmu és szépen berendezett

fűszer és csemegeüzlet

családi ok miatt és azonnal átvehető lakással együtt. Levelet „ARANYBÁNYA“ jellegre a kiadóba kérek. 8832

TRIFAILI KÖSZENET

fűtési és ipari célokra, elsőrendű száraz villázott faszenet, fehér darabos meszet, beoćini portland cementet waggontételben ajánl

RÉVAI ADOLF SUBOTICA

Telefon 551.

A legfinomabb

„JE-KA“

csokoládét és csokoládékülönlegességeket gyártja csakis a

Confiserie „JE-KA“ Zagreb csokoládé- és csokoládékülönlegességek gyára.

Kérjen mindenütt „JE-KA“ deserteit!

GYÁRÁTVÉTEL!

Tisztelettel értesitem a nagykereskedő cégeket, hogy Veliki Bečkerekben a „CARAN“-féle cukorka-, csokoládé és konzervgyárat megvettem és azt

„BENET“

cég alatt vezetem tovább. Főtörekvésem, hogy t. rendelőimet a legjobb minőségű gyártmánnyal a legszolidabban és legpontosabban elláthassam.

Tisztelettel;

Beneth Károly tulajdonos.

dec. 14-től
dec. 17-ig
csütörtöktől
—vasárnapig

Közö

I. RÉSZ
LADY HAMILTON

drama 2 részben, 13 fővel. Főszereplők: Liana Hald, Werner Kraus, Conrad Veidt, Bobby Dood, Reinhold Schünzle.

LEVÉLEZÉS

Két 21 éves érettségizett fiatalember szorakozás céljából levelezni óhajt két intelligens uricénnyal. Leveleket Postreánk 100. Stanisic keránk. 8976

FOGLALKOZÁS

Érettségizett nőlen fiatalember, a német nyelvben is jártas, állást keres esetleg vidékre is. Megkeresések "Bármilyen szakma" jelleg alatt "Pallas" hirdető-irodába Subotica, Jelašićeva-ut. 3 kéretnek. 8919

Intelligens kisasszonyt keresek 12 és 8 éves fiuk mellé. Ungár Imre földművelő. Ivan Antunović-utca 10. 9017

VASALJON „KALORIA“ FASZÉNNEL!

Kapható minden fűszerüzletben és „KALORIA“ tüzelőanyagkereskedésben Subotica, Senčanski put. Telefon 512.

Műlabak, műkezek, egyenestartó fűzők készítő és javító műhelye

Schönbrunn Subotica, Pašićeva 5. Telefon 275.

„Nea“ Crem a legjobb aróápoló szer

KORONA-GYÓGYSZERTÁR SUBOTICA, VÁROSHÁZA. 993

SAVA D. D. SUBATICA TELEFON 565.

Ajánlunk tiszta **mézet** azilárd állapotban 30-50 krg-os kannákban bito ntto felvett kg-ént **K 74.** ab novitadi vagy subotica raklar, 8709

Apróhirdetések

Telefonon nem atnak hivatali levekben felvilágosítást. Apróhirdetés egy szó 3 K, vastagbottla és olasz keltelesen számít. Legisebb apróhirdetés egy 30 K. Apróhirdetéseket felvevő Subotica a kicéhvivatai Alexandro-utca, Lubach-ház és Schlangor hivatala a vasuti park mellett. Vidékre valomanyi felirattal. Előfizetési díj havonként 30.00, negyedéves 90.00. Kérdezőkérdezőknek válaszólag; mellékelés. Állatkeresők az apróhirdetési díj feléi fizetik.

TEL-ELADÁS

Ruganyos, alig használt Angol-vaságy matraccal eladó. Cim a kiadóban.

Eladó cséplőgarnitúra, négy közül választva, közte egy Máv 30—35 HP szivógáz „Astra”, külön egy magános cséplőszekrény. Nevelékinthető Szamek Péternél Mol, Bácska. 8927

Parasztkoesi, stráfkocsi és egy fiáker eladó. Menduschka és Hermannál.

PORMENTESITŐ „PRIMARIUS“ PADLÓOLAJ

A LEGKIVÁLÓBBE FINOMITOTT VILÁGOS MINŐTÉGÜ. FERTŐTLENÍTŐ, AMELLETT SZAGTALAN, HYGIENIKUS, HASZNÁLATA EGYSZERŰ ÉS GAZDASÁGOS! MINDEN GYÁRTMÁNYT FELÜLMUL. — GYÁRTJA: PRIMARIUS VEGY. MŰVEK SUBOTICA

Lifka

dec. 14-től
dec. 17-ig
csütörtöktől
—vasárnapig

Az elátkozott

drama 5 felvonásban,
Főszereplők: Lóth Ia, Violetta Napierska, Viktor Gehring

HULLADÉKÉRT PÉNZI. Legmagasabb napi árban veszünk vörös, sárgaré, ólmi, horganyi, öntött vas-hulladékokat Megyanszky és Társa vaskereskedők Subotica (a városház átellenében). Telefon 360. 6928

Víziszóba - butor, nagy szekrény eladó. Cim a kiadóban. 90.6

Egy főfogalmu vendelő eladó Subotica, a fátérén. Bővebb felvilágosítást Gerzics Antal Subotica, Vrađecka trg 6. Barátok temploma során. 8953

KÜLÖNFÉLE

Francia hajfestő, fekete, barna színben. Lilium hajszér, Schampon-brillantiin, Kölnivíz kímérve kapható Illés gyógytárban, Ipos-tával szemben. 8626

Stanioi (ezüst-papír) kapható minden mennyiségben Mayerhof optikusnál. Subotica, Alexandrova-ut. 9. 9015

Perzsaszőnyegek, 130x100 és 130x100; batik-sejtem asztali és álló vilnyilámpák felszerelve azonnal szállíthatók. Ba-log Lina virágüzlet. 9016

Külön házi befűtő üvegenként 55 K-ért kapható Pa-je Dobanovad. 8730

Örökbe adnám két éves fia gyermekeim. Cim a kiadóban. 9039

GUMMIBÉLVEGZŐT bármilyen nyelvben készit Molnár József Subotica, Frankopanska-ut. 25. Megrendeléseket a Bacsmegyei Napló kiadóhivatala is felvevő. 8730

POROSZ KÖSZÉN 460 kor.
POROSZ KOKSZ 650 kor.
„KALORIA“
SUBOTICA, SENČANSKI PUT
Telefon 512. 9037

RUF

CUKORKA- ÉS CSOKOLADÉGYÁR SZUBOTICÁN

KÉSZIT:

candirozott gyümölcsöt
dessert bonbonokat
szaloncukrot
teasüteményt
tejcsokoládét
karamellákat
elsőrendű minőségben.

Férfi és női öltöny, kabát és costú, kelnek rendkívül olcsó árban kiadásitattik

dec. 8-tól
dec. 20-ig
Strassernál
Subotica,
Vilsonova u. 46. A volt tanítónőképző átellenében, cukrász-üzlet mellett

Kalász Crém

készíti
PINTÉR FERENC
SZENT JÓZSEF
gyógytár a nagytemplom mellett. 6659

Cipészek, csizmadiaik, papucssok, szilgy ártók, a szükséges összes

ANYAGOKAT legelőnyösebben: vásárolhatják
ANDRÁSSY és TSA újonnan megnyitott modern berendezésű
Bőrkereskedésben
Subotica Bérpalota 8745